

踏访新时代边关·走近大学生士兵



王蕴宁在雪山上望星空。

海拔4000多米的雪线之上,寒风卷着雪粒打在脸上,作训大衣被冻成冰壳。顶风冒雪,西藏军区某边防连巡逻官兵向着山顶攀登,看似就在眼前的点位,每靠近一步,都要付出艰苦的努力。

里座无虚席,清华学生邓奕周写下给哨所官兵的信:“俯瞰万里山河壮丽,南北皆是故乡;守护万家灯火平安,你我无问西东。”

“这次体验让我更坚定了志向——学业有成后,到西部大地建功立业,不负青春!”清华学子王蕴宁的话,代表着大家的心声。

——编者

边关风

粥香暖兵心

梁佳豪 王晨

天山脚下,细雨绵绵,新疆军区某团官兵的训练热情依然不减,官兵在训练场上摸爬滚打,雨水、汗水浸湿衣衫。

此刻,某餐厅同样是一派热火朝天的景象。炊事员在灶台边烧水、架锅,准备煮粥的食材。

傍晚训练结束,许多战友主动到炊事班帮忙,淘米、洗红枣、剥花生,一边聊一边干,一场特别的熬制八宝粥活动就此展开。

晚餐前,官兵们陆续走进餐厅,围坐在餐桌前,满心期待那碗热气腾腾的八宝粥。

你一言我一语,饭堂里回荡着笑声、粥香,官兵们一天训练的疲惫逐渐消散。

闭类家在广西灵山的偏远山区,山路崎岖难走。小时候,他每天都得步行十几里山路去县城上学。

参军入伍前,闭类贺的母亲专门为他行囊里装上亲手制作的油茶。

闭类贺家在广西灵山的偏远山区,山路崎岖难走。小时候,他每天都得步行十几里山路去县城上学。

一个周末,闭类贺想喝油茶了,给母亲打电话:“妈,油茶喝完了,您能再寄点吗?”

前年,团里举办岗位比武竞赛。比赛异常激烈,体能消耗特别大。

闭类贺深吸一口气,冷静下这射击指令,炮弹精准命中目标。

很快,除了油茶,热气腾腾的八宝粥也出锅了。炊事员们把一碗碗红枣、花生、糯米熬制的八宝粥端到官兵面前。

这一碗碗软糯香甜的八宝粥,一碗碗香气四溢的油茶,就像纽带,把战士们和家乡连在一起。

家乡味,战友情,这“双重温暖”,让战士们的心贴得更近,激励他们扎根高原,守护祖国边陲。



炊事员准备八宝粥的原材料。

梁佳豪摄

从校园到雪山·走进边关

白玉凤 李学文 本报记者 陈小菁

读懂奉献与责任

选择:与边防的青春之约

巡逻边防何其光荣,然而真正的雪山军营什么样?

选择参军入伍,对西藏军区某边防连战士康厚宏来说,是为了将心中的问号拉直。

“有一种崇高,叫作卫国戍边;有一种伟大,叫作矗立山巅。”康厚宏说,这是一个崇尚英雄的时代,边防军人为祖国站岗,他们的坚守诠释了一种价值观。

康厚宏在大二那年选择当兵。作为清华大学生代表走上讲台,他说:“青春不是用来虚度的,奋斗的青春才是最美的青春。”

大一开学时,康厚宏的班主任在主题班会上向大家提出这样一个问题。康厚宏的回答是:“冰川为枕雪为被,星河作帐月作灯,这是我和边防的一个青春约定。”

康厚宏的祖父曾是一名进藏老兵。直到祖父去世,父母整理他的遗物时,康厚宏才第一次看到祖父在战争年代获得的军功章。

“任何时候都不要贪图享乐,不要追求安逸,奋斗的人生才有意义。”想起祖父生前的教诲,康厚宏暗暗在心中立下一个目标:要成为祖父那样的军人。



图①:康厚宏向哨楼敬礼;图②:清华学子到某边防连研学,与官兵一起巡逻;图③:陈指导员应邀来到清华大学交流体会;图④:费叶胜(右)与战友一起在山巅执勤。



李学文撰

向往:跨越山海的精神引力

那天起,每完成一次任务,每登上一次点位,康厚宏就会写下一段日记。

向往雪域高原,是清华大学研究生王蕴宁萦绕心头的执念。这位昔日的大学生士兵,早在入伍之前就有过一段高原骑行之旅。

旅途中,他们在雪山上被暴风雪围困。危急时刻,路过的高原汽车兵将他们载下山。

山脚下,沐浴着阳光,他们与高原汽车兵告别,官兵们温暖的笑容,镌刻在王蕴宁的记忆里,成为他珍藏于心的画面。

大三那年,王蕴宁报名参军,并写下赴边申请书。他如愿到某部服役,两年后退伍。这段军旅记忆,让边疆成为他魂牵梦绕的“第二故乡”。

心中有梦,眼里有光,脚下有路。退伍后,王蕴宁发奋读书,考上清华大学研究生。去年,研一在读的王蕴宁经过层层遴选,成为清华大学“青春界碑·国土边防”实践队的一员,跟随老师再赴梦中的高原。

王蕴宁和老师同学抵达连队那天,在营门口迎接的队伍中,一个既陌生又熟悉的身影,让王蕴宁激动不已——那是来自清华大学的大学生士兵费叶胜。

就在这样,清华学子费叶胜的从军经历,经过中学生师一传十、十传百,并通过网络传向了全社会。王蕴宁也听过他的故事,心中充满崇敬之情。

一次偶然机会,已考上清华大学研究生的王蕴宁,添加了费叶胜的微信,开始了“线上交流”。

那年初,费叶胜退伍,即将返回清华校园。“今天你把相机交给我,我为你和界碑合张影。”

那一个,曾作为实践队一员到某边防连研学的某大四学生邓奕周,轻轻拭去眼角的泪水。

邓奕周曾在某边防部队服役,退伍后回到清华大学继续学业。在高原研学的日子里,他和陈指导员结下深厚友谊。

切。在高原研学时许多难忘的时刻,都有您的陪伴。忘不了我们一起在雪山数星星,在山巅看云海,在巡逻路上,您带着我们穿越风雪。”

回到学校,邓奕周始终与连队的战友保持着联系。每隔一段时间,他都会给陈指导员发信息汇报学习生活。

在邓奕周看来,指导员的演讲,更像是一种召唤:“一天守边防,一生边防情,一辈子都是一名军人。”

今年底,康厚宏即将退伍。两年高原锤炼,他成为连队龙虎榜上的“新星”,是战友眼中的“阳光战士”。

康厚宏在日记中写道:“在雪山哨所,我懂得了珍惜和宽容,我遇见了更好的自己。”

重返清华校园的费叶胜,军人精神已经融入血脉。今年,费叶胜组建“清华跑团”,每周带同学们训练。

守,是老兵无声的承诺。“卫国戍边,是我一生无悔的选择。”

关于梦想与抵达的故事,还在延续。在清华,王蕴宁有了新计划,研究生毕业后他打算到西部工作,离曾经驻守的高原尽量近些。

在某边防连,与康厚宏同年入伍的大学生士兵岳亮,前段时间利用业余时间,全力帮助几位战友备考军校。

越来越多的清华学子走进边防,带着崇敬与问候,也接受精神的洗礼。已经报名参军的大二学生穆仁君说:“在雪山哨所,家国情怀如此具象——那是战士坚定的眼神、挺拔的身姿!”

风雪交加的夜晚,康厚宏站在哨位上的身影更加挺拔;每个周末,费叶胜都会组织“清华跑团”的同学们训练……

从雪山到校园,一道道青春轨迹,因同频而重叠,因向往而炽热。他们以青春为笔,书写青春誓言;此身所立,即是中国;此生所向,皆为家国。

那一个,曾作为实践队一员到某边防连研学的某大四学生邓奕周,轻轻拭去眼角的泪水。

邓奕周曾在某边防部队服役,退伍后回到清华大学继续学业。在高原研学的日子里,他和陈指导员结下深厚友谊。

拿出手机,他为讲台上的陈指导员拍了一张照片。随后,他在微信中写下这样一段话:“再次见到您,感觉依然亲切。”